

# 向着“天下无诈”“天下无拐”的美好愿景前进

新华社北京3月27日电(记者 熊丰)严厉打击各类违法犯罪活动,提升打击新型网络犯罪和跨国跨区域犯罪能力……“十四五”规划和2035年远景目标纲要,对打击人民群众最烦最愁最怨的突出违法犯罪作出部署。

面对来势汹汹新型网络犯罪大肆侵害群众利益、拐卖犯罪积案严重影响老百姓获得感,“十四五”期间,公安机关将如何发力,让“天下无诈”“天下无拐”的美好愿景一步步成为现实?

记者采访了解到,近年来,以电信网络诈骗为代表的非接触性新型网络犯罪快速上升。电信网络诈骗发案数在一些沿海发达地区占全部刑事案件比例已超50%以上,成为老百姓最深恶痛绝的犯罪类型之一。

公安部数据显示,2020年全国共破获电信网络诈骗案件32.2万起,抓获嫌疑人36.1万名,同比分别上升60.8%、121.2%。

受疫情影响,群众生产生活加快向网上转移,电信网络诈骗犯罪也呈现出新特点。网络贷款诈骗、兼职刷单诈骗、虚假购物冒充客服诈骗和“杀猪盘”诈骗成为最为常见、危害最大、影

响最广的诈骗类型。

守护好老百姓的“钱袋子”,“十四五”期间,公安机关将持续向以电信网络诈骗犯罪为代表的新型网络犯罪出重拳、下重手。

公安部刑侦局副局长刘忠义说:“公安部把反诈工作列入‘云剑-2021’专项行动,对高发类案持续开展集中攻坚、集群打击,统筹组织开展大数据研判,提升对电信网络诈骗犯罪的发现和打击能力;还将会同最高法、最高检出台新的法律指导意见,为打击治理工作提供更有力法律武器。”

“面对非法贩卖电话卡、银行卡等突出问题,我们将持续推进‘断卡’行动,摧毁收贩卡网络,切断‘两卡’输送通道,全力落实惩戒措施,持续宣传曝光,形成强大震慑。”刘忠义说,除此之外,公安机关还将加强技术反制工作,全力减少诈骗信息传播,加强资金拦截工作,全力挽回人民群众经济损失。

不仅打击力度要加大,还要持续推动综合治理、源头治理。公安机关将推动重点行业主管部门加强企业监管,堵塞管理漏洞;联合相关部门对买卖公民个人信息、开发诈骗网站和App、

搭建转账洗钱通道等黑灰产团伙开展专项打击;联合相关部门大力整治网络乱象,推动形成齐抓共管格局。

找回一个被拐儿童,就是挽回一个家庭的幸福。近年来,我国拐卖儿童犯罪发案数大幅度下降,其中盗抢儿童犯罪年发案数降至20起左右,破案率由以前的不足50%提升到目前的95%以上,基本实现案件快侦快破。

然而,改革开放以来,全国还有一批拐卖儿童积案没有侦破。公安部刑侦局副局长童碧山表示,今年1月起,公安部部署全国公安机关开展以侦破拐卖儿童积案、查找失踪被拐儿童为主要内容的“团圆”行动。目前,此项工作正全力推进。

记者了解到,自2009年以来,公安部持续组织各地公安机关深入开展打拐专项行动。2016年5月,公安部建成儿童失踪信息紧急发布平台“团圆系统”。这一系统以儿童失踪地为中心,通过25个移动应用和新媒体向一定范围内的群众推送失踪儿童信息。截至今年3月,“团圆系统”共发布4722条儿童失踪信息,找回率达98.1%。此外,截至目前,公安部通过全国打拐DNA

数据库比中并找回6600余名被拐儿童。

“14年的打拐经历,我看到太多家庭因亲人被拐而遭遇不幸。对于家长而言只有找到孩子,才能满足他们对美好生活的向往,才是切实为群众办实事解难题。”公安部刑侦局打拐办副主任孟庆甜说,下一步,公安机关将积极打好“团圆”行动攻坚战,将人贩子绳之以法,让更多家庭实现团圆。

在攻坚战中,全国公安机关将依托“打拐DNA系统”,通过积极完善父母寻找失踪被拐儿童信息、广泛采集疑似被拐人员数据、及时组织技术比对核查、扎实开展积案攻坚等工作,全力侦破一批拐卖儿童积案,全力缉捕一批拐卖儿童犯罪嫌疑人,全面查找一批改革开放以来失踪被拐的儿童。

公安机关提醒广大人民群众,及时向公安机关举报疑似拐卖儿童犯罪案件线索,积极协助查找失踪被拐的儿童;失踪被拐儿童的父母和疑似被拐人员应主动到附近的公安机关刑侦部门,接受免费的DNA信息采集以及相关信息补充完善等工作,争取早日实现家庭团圆。

(接上期)

在棉田里接到一个电话,我躲在拉棉花大车的后头,背着风,听见老公说,女儿的准公婆要来家下聘礼了,时间定在本周五主麻日。老公最后强调说:“下礼是咱闺女的大事,你这当妈的最好不要缺席!”

听说我要回河南老家了,拾棉工姐妹们接连从棉花棵里站起来,身子纷纷转向我说:

“要回家啦老乡?真眼气你啊!”

“再等几天呗,姐姐,咱们一起回去啊。”

“女儿出阁是大事,当娘的不在家可不中,还是赶紧回去吧!”

.....

午饭照常是在地里吃的,只是丢下饭碗后,姐妹们并没有各自奔回自己的棉垄,我看她们在棉田里松散地走,一边拨拉棉朵,好像寻找着什么。这种明显浪费时间的行为,对于分秒必争的拾棉工来说,是那么的稀奇而古怪。

我问过棉棵,截住“土地姐”刘三请问:“找什么宝贝呢?连棉花也不拾了。”

她眼睛不离棉朵,头也不扭地说:“五福棉啊!给你家闺女送嫁送福。”

五福棉?我还第一次听说。但五福我知道:“福、禄、寿、喜、财”,还知道原出于《书经·红范》,是古代汉族民间关于幸福观的五条标准。

“土地姐”说:“这都是咱们乡下老辈人的说法,在一株棉棵上找见五朵、五个花瓣的棉花,就是五福棉。儿子娶媳妇、闺女出嫁套喜被子时,在四个角各塞一朵五瓣棉,被子中间再搁上一朵,新人就有福了。软软绵绵(棉),幸幸福福一辈(被)子。”

我的内心翻起一阵热浪,想谢绝,可是面对金贵的情义,我却无力说出口。爱和祝福都让人不可辜负。

没等我开口,“土地姐”就连连摆手说:“不光是送给你啊!大家都想趁这机会多找上几棵,带回家送人。要不,等棉花拾完了就找不到了。来前儿,村里的尾巴他妈,后寨的春花她奶,都托我在这大棉田里找五福棉。”

原来,河南中原的文化和情感,在新疆的热土上遍地开花厂。

姐妹们寻棉觅福的身影,在漫无边际的棉田里虚晃耀眼。日光浅淡,云朵浮动。有风触动空洞的棉壳,碰撞出一世界清冷地回响。

四季踏访录(代后记)

想了好久,还是把此文定为“四季踏访录”,来作为这部书的后续。

续写些什么呢?

自2014年那个丰沛的秋季,我从新疆棉田回到河南以后,这个想法就已经成熟了:踏访返家的拾棉工老乡。

2015年夏  
“有心男”邓金国家

夏日的热风,让枝头上的石榴花火红了一把。我站在开花的石榴树下打了个电话,先打给一个拾棉工大姐。令人意外的是,大姐得手机无人接听。照着名单又打给一个拾棉工老兄,老兄却在手机里喊:“谁呀?”这声音一下把我拉回了遥远的新疆棉田,我看这位老兄站在雪白棉朵间的样子。我心头一热,冲着手机喊:“邓金国大哥吧,我想去家看看您。”

第二天恰巧是“六一”儿童节,想起去年在新疆实地采访时,邓大哥说家有三个正上小学的孙子,我就和开车的朋友在市里转了转,选了三个小书包、三个文具袋、三个儿童食品大礼包。朋友往后备箱里放东西时,笑着说:“看样子,慧姐是要走亲戚。”

我说:“算是吧。”

其实,我心里也早已把他们当成了不可多得的亲人。毕竟我们曾一起在大棉田里拾过棉花,一起在大铁锅里吃过饭;一起在大日头底下挨过晒,一起在大风雪里受过冻;一起在田间地头谈过心,一起在白云下唱过歌,一起在棉朵上落过泪。想起那些个单纯的日子,我就哭了又会笑起来,笑着笑着又哭了。其实,我是被他们选中的亲人。

2014年10月,我只身自费远赴新疆,深入到古尔

班古特大沙漠边的北疆棉区。从农六师新湖农场的四场八连,转辗到了六场二十八连,而后又雪夜赶到玛纳斯六户地,一路辛苦,一路惊心,只为寻访我们河南籍拾棉工,只想切身体悟和吟味,他们从中原到北疆的生活、生存情况。新疆是我国最大棉产区,2014年又增加了235.1万公顷棉田,因此迫切需求大量拾棉工。每年到了棉花采摘季节,河南、山西、甘肃、云南、四川等大批拾棉工涌入新疆。

在北疆偏僻的乡野,几十个不寻常的日日夜夜,我独自行走两千多公里,深入调查,艰难踏访,同拾棉工姐妹同吃同住同摘棉。采摘到许多鲜为人知的劳动生活,还有发生在新疆棉田的河南故事,获得了第一手珍贵素材。回来后,我系统整理了一下,现场笔录六万多字,拍照三百多张,受访56人。访谈的人中有当地的“兵团男”“学生兵”;有从内地搬迁去的“移民女”“盲流叔”;有周口拾棉工“追梦女”“光棍男”等30多个典型人物。当然,其中包括今天要造访的“有心男”邓金国大哥。

邓大哥所在的村庄离市区只有40多公里。我们开车出城不久,便遇见十几辆相貌奇特的收割机,迎着初阳开过来,驾驶员高高在上,看上去威武雄壮。我想,该收麦子了。

(未完待续)

(此书由河南文艺出版社出版)

